

汤调畅少阳气机，合以半夏厚朴汤解郁化痰治疗梅核气。患者患病日久，故傅主任加用郁金、预知子、合欢皮增强疏肝解郁之力，加用胆南星、炒苍术增强祛痰之功。患者主诉头晕，对症以钩藤平肝熄风，牛膝

引热下行，更用琥珀粉吞服宁心安神。患者情绪不佳，思虑较重，故二诊时又合用甘麦大枣汤治妇人脏躁，养心安神。

(责任编辑：冯天保，郑锋玲)

禤国维运用中医药治疗斑秃经验介绍

裴悦¹，平瑞月¹，梁家芬²，张靓¹，张子圣¹，李红毅² 指导：禤国维

1. 广州中医药大学第二临床医学院，广东 广州 510006；2. 广东省中医院，广东 广州 510120

[关键词] 斑秃；中医药治疗；经验介绍；禤国维

[中图分类号] R275 [文献标志码] A [文章编号] 0256-7415(2018)03-0229-03

DOI: 10.13457/j.cnki.jncm.2018.03.066

斑秃是一种突然发生的良性、复发性、非瘢痕性的脱发，起病急骤，病程缠绵，是临床较为常见的损容性皮肤病，属中医学的油风范畴，俗称鬼剃头，《诸病源候论》称：“人有风邪在于头，在偏虚处，则发失落、肌肉枯死，或如钱大，或如指大，发不生，亦不痒，故谓之鬼剃头。”现代医学认为，其发病原因尚不清楚，可能与人的过度紧张和机体劳累有关，也可能与患者的自身免疫功能有关。随着现代生活节奏加快，斑秃患者的数据日益增多。广东省中医院禤国维教授是全国著名中医皮肤科专家，广州中医药大学博士研究生导师，从事皮肤科的临床、教学、科研工作近50年，积累了丰富的临床经验，在运用中医药治疗斑秃方面有独到的见解，笔者有幸跟师于禤教授，现将其经验整理如下。

1 辨证分型及治疗

1.1 肝肾不足 橘教授认为，导致肝肾不足的原因可从先天因素、后天因素两方面分析。其一是患者先天禀赋不足，肝肾亏虚。中医学认为肾藏精，其华在发，肝藏血，发为血之余，故本病与肝肾关系最密切。《内经》中有“血气虚则肾气弱，肾气弱则骨髓枯竭，故发白而脱落”，又如《诸病源候论》说：“血盛则荣于头发，故须发美；若气血衰弱，经络虚

竭，不能荣润，故须发脱落。”如果先天肾气不足，肝血亏虚，头发就会变白、干枯、脱落。其二是后天所致的肝肾不足。现代社会，人们工作、生活压力大，饮食不规律，睡眠严重缺乏，导致阴血暗耗，肾阴不足，肾气亏虚；长期的压力导致情绪抑郁，肝气郁结，久病及肝，肝血亏虚，头发的生机根源于肾，肾藏精，主骨生血，其华在发。肾气充沛，精足血旺，则头发光泽；肾阴亏损，精血不足，血不养肤，则头发枯落。这些与现代医学研究所认为长期处于紧张及生活压力下引发的脱发的观念相符合^[1]。因此，临幊上患有该病的患者，头发枯黄，甚则毛发尽脱，伴有腰膝酸软，头晕耳鸣，遗精，失眠多梦，畏寒肢冷，舌淡苔薄，脉细或沉细等肝肾不足的常见表现。治疗上，禤教授用七宝美髯丹为基础方加减：制何首乌10 g，枸杞子、菟丝子、当归、牛膝、桑寄生、茯苓、旱莲草、女贞子各15 g。在此方的基础上根据患者的虚实情况进行加减治疗，偏肾阳虚者可加鹿角胶、巴戟天、淫羊藿等补肾壮阳之品；偏阴虚者加桑葚、龟板、熟地黄以滋补肾阴；若有失眠多梦者可加五味子、合欢皮、酸枣仁宁心安神。方用七宝美髯丹滋补肝肾，填精生发是禤教授治疗斑秃的经验所在。

[收稿日期] 2017-09-01

[基金项目] 岭南皮肤病流派传承工作室课题基金(LPGZS2012-45)；禤国维国医大师传承工作室建设项目

[作者简介] 裴悦(1993-)，女，在读硕士研究生，研究方向：中医药治疗皮肤病。

[通信作者] 李红毅，E-mail: lihongyich@126.com。

1.2 气血亏虚 气血两虚证多表现为在病后、产后或是久病脱发，并呈渐进性加重，范围由小而大，脱发量由少到多，头皮光亮松软，脱发区还能见到散在的参差不齐的残存头发，伴唇白，心悸，神疲乏力，气短懒言，头晕眼花，舌淡红、苔薄白，脉细弱。在治疗上，禤教授重视补脾胃，脾主运化，化生气血津液，荣于皮肤、毛发，故健脾益气有助于体内气血的化生，血气充盛则毛发得养。禤教授在治疗上以人参养荣汤为底随症加减：黄芪、茯苓各20g，制首乌、甘草各10g，党参、白术、当归、熟地黄、白芍、松针各15g。若患者出现心悸难眠可加五味子10g，百合、柏子仁各15g养心安神，血虚有热者加蒲公英、赤芍、生地黄各15g以清热凉血。

1.3 血虚风燥 穴教授认为风燥者多因过食辛热炙搏厚味，或情志内伤，抑郁化火，血热生风，风盛血燥，或血癖毛窍等。不论虚实均可导致头发脱落^[2]。《医宗金鉴》说：“由毛孔开张，邪风乘虚而入，以致风盛燥血，不能荣养毛发。”临幊上患者常表现为突然脱发成片，偶有头皮瘙痒，伴头部烘热，心烦易怒，烦躁不安，甚则眉毛胡须脱落，舌红、苔少，脉细数。禤教授在治疗上用四物汤合二至丸加减：当归、生地黄、女贞子、旱莲草、牡丹皮、赤芍、桑寄生各15g，川芎5g，桑椹20g，首乌、甘草各10g，若患者伴有失眠可加夜交藤、酸枣仁各15g以安神。禤教授用四物汤以养血调血、合二至丸以滋补肝肾之阴，风性善行而数变，故可出现瘙痒，方加白蒺藜、防风、蔓荆子各15g以祛风止痒，均获良效。

1.4 肝郁血瘀 《医林改错》曰：“头发脱落，各医书皆言伤血，不知皮里肉外血癖阻塞血路，新血不能养发，故发脱落。”胡东流等^[3]认为精神因素引起的斑秃发病与肝关系密切。肝主疏泄，七情内伤、情志抑郁、劳伤心脾皆可影响肝之疏泄，气血运行不畅导致气滞血癖，毛发失去营养而脱落；肝郁乘脾，肝脾俱虚，气血生化不足，气血两虚，发失营养而脱落；肝血不足，疏泄不达，则肾精亦亏，精血衰少，精血不能上荣于头，发失濡养而脱落。李永健^[4]认为气滞血癖，瘀阻脉络，血不养发是斑秃的重要病理因素。患者大多为情志所伤，久而郁滞，久病入络，经脉不畅，则气血运行失调，久而毛发失其濡养而出现生长障碍或脱发。刘爱民等^[5]认为，对于青少年患者，发病突然，除脱发外再无任何症状体征者，属血癖者居

多。禤教授认为肝郁血瘀临幊上常表现为脱发前伴有头胸胁疼痛，斑片状，久之出现头发全秃，伴噩梦，烦躁易怒，胸闷不畅，善叹息，失眠，舌紫暗、苔少，脉弦或沉涩。在治疗上禤教授选用逍遥散合桃红四物汤加减，处方：柴胡、白芍、茯苓、丹参、赤芍、当归、桑寄生各15g，熟地黄20g，桃仁、薄盖灵芝各10g，川芎、红花、甘草各5g，疏肝解郁，活血化瘀。

2 重视松针、薄盖灵芝、蒲公英等经验用药

李时珍《本草纲目》载：“松针，气味苦、温、无毒，久服令人不老，轻身益气，主治风湿疮，生毛发，安五脏，守中，不饥延年。”《名录》谓其：“主治风湿痹气，生毛发，安五脏。”现代药理研究表明，松针富含原花青素(oliganericprocyanidin, OPC)具有抗氧化、清除自由基活性、免疫调节及促毛发生长等多种生物学功效^[6~8]。国外研究发现，原花青素B-2可促进毛发上皮细胞生长，可诱导休止期毛发再生，毛囊上皮细胞在含原花青素(Bi-3)培养条件下呈圆形未分化幼年细胞特性，推测原花青素可能通过激活毛囊隆突部的干细胞，诱导休止期毛囊向生长期转化，从而促进毛发再生^[9]。禤教授临幊处方时，习惯加薄盖灵芝以提高人体免疫力，并有解毒的作用。薄盖灵芝是灵芝科的一种药用真菌，其粗蛋白、粗脂肪、粗纤维、总糖、还原糖等含量约为灵芝、紫芝子实体含量的2倍，其脂肪酸构成以油酸、亚麻酸等不饱和脂肪酸为主，现代中药药理研究表明薄盖灵芝具有双向免疫调节作用，还有促进毛发生长的功能^[10]。

禤教授认为，蒲公英能够乌须发，其功用几近埋没，临幊上很少人使用。其实早在李时珍的《本草纲目》中即有记载“乌须发，壮筋骨之功。”现代药理研究发现^[11]，蒲公英含肌醇，有促进毛发生长的作用，有生发之功效。另外《滇南本草》谓其能治：“诸疮肿毒，疥癬癧疮；祛风，消诸疮毒，散瘰疬结核；止小便血，治五淋癃闭，利膀胱。”其清热解毒、乌须发、强筋骨的功效使得禤教授在临床用药上常和其他药物来配伍使用。

3 强调某些具有前景的生发药物的使用

沙棘中含有丰富的维生素C、沙棘黄酮、维生素E、类胡萝卜素等成分，这些成分具有非常强的抗氧化作用，可以软化血管，促进血液循环，降低血液黏

度，降低血糖血脂，还可有效调节体液和细胞免疫力，同时，有一定的抗病毒功效^[12~14]。因此禤教授建议，应该常饮沙棘汁，提高人体的抗病能力，这样能够有效的预防脱发，是一味很有前景的治疗脱发的药物。

国外的研究者发现胡荽(即芫荽，俗称香菜)是一种有效的生发药，实验证实胡荽提取物具有抑制5α-还原酶活性的作用，另外，牡丹、薄荷、麝香草和啤酒花等草药的提取物中也含有抗5α-还原酶的成分，日本的久保道德研究发现SL-ext对激活睾酮转化为二氢睾酮5α-还原酶的活性有抑制作用，能促进CH3小鼠毛发生长，还发现海金沙的根和孢子有同样的生发效果^[15]。

4 强调内外兼治，重视综合治疗

禤教授认为，斑秃的主要病因不仅是局部毛发功能的改变，更是整体机能的异常，内治法能发挥中医学整体观念、辨证论治的特色，从整体上来调节脏腑机能，而外治法直接作用于病变局部，可提高局部药物浓度，使药效直达病所。因此临床应内外兼治，标本兼顾，立足整体，尤其以调节机体免疫功能为根本，全面的采取多种治疗途径和手段，综合治疗。包括心理治疗与药物治疗相结合、局部外用药物与内服药物整体治疗相结合。两法配合应用治疗斑秃能起到相辅相成、提高疗效的作用。在外治法上，常以梅花针合TDP神灯(高效电磁波治疗仪)照射疗法来配合治疗以活血通络，改善斑秃区的血液循环，并能刺激毛囊，兴奋毛发生长点，有促进生发之效。若皮脂溢出明显，头油增多，可配合用硫磺脂溢性洗液与洗发水按1:1的比例调和使用，祛脂生发酊剂外搽患处。在此基础上可另选用人参、高丽参注射液足三里穴位注射以健脾胃，益气血，使气血充盛，经络通畅，毛发得以濡养。另外，按摩血海、三阴交、足三里、风池、百会、印堂至酸胀感，配合生姜涂擦脱发部，每天1次，每次20 min。头部的按摩可以促进头皮的血液循环，增加组织灌注流量，从而起到活血化瘀生新的作用，使头皮的血流丰富，头发再生。随着现代社会压力越来越大，精神因素引起的斑秃占有越来越重要的地位，因此在治疗上要从心理上开导患者，特别当本病处于活动期时，让患者解除思想顾虑，正确的认识疾病，建立信心，积极的配合医生治疗，坚持治疗是斑秃治愈的关键。

【参考文献】

- 王磊,范卫新,曹蕾,等.脱发患者生活质量调查[J].临床皮肤科杂志,2008,37(7):417~419.
- 吴元胜,黄咏菁.禤国维教授治疗重型斑秃经验介绍[J].新中医,2003,35(2):10~11.
- 胡东流,陈达灿,禤国维.从肝论治精神因素引发的斑秃[J].湖北中医杂志,2003,25(10):29.
- 李永健.通窍活血汤加减治疗斑秃体会[J].吉林中医药,2000(6):60.
- 刘爱民,吴晓霞,禤国维.血瘀与活血化瘀在斑秃发病及治疗中的作用[J].浙江中医杂志,2004,39(1):10~11.
- Takahashi T, Kamimura A, Yokoo Y, et al. The first clinical trial of procyanidinB-2 to investigate its potential as a hair growing agent[J]. PhytotherRes, 2001, 15(4): 331~336.
- Takahashi T, Kamiya T, Hasegawa A, et al. Procyanidin in oligomers selectively and intensively promote proliferation of mouse hair epithelial cells in vitro and activate hair follicle growth in vivo[J]. J Invest Dermatol, 1999, 112(3): 310~316.
- Kamimura A, Takahashi T. Procyanidin B-2, extracted from apples promotes hairgrowth, a laboratory study[J]. Br J Dermatol, 2002, 146(1): 41~51.
- 禤国维.脱发的中医药治疗[C].2007年中西医结合防治皮肤病学术研讨会学术论文集:1~9.
- 范卫新,朱文元.55种中药对小鼠触须毛囊体外培养生物学特性的研究[J].临床皮肤科杂志,2000,30(2):81~83.
- 周震.蒲公英药理研究与临床应用[J].光明中医,2009,24(9):1801~1802.
- Varshneya C, Kant V, Mehta M. Total phenolic contents and free radical scavenging activities of different extracts of sea buckthorn(Hippophae rhamnoides) pomace without seeds[J]. Int J Food Sci Nutr, 2012, 63(2): 153~159.
- Jain M, Ganju L, Katiyal A, et al. Effect of Hippophae rhamnoides leaf extract against dengue virus infection in human blood-derived macrophages[J]. Phytomedicine, 2008, 15(10): 793~799.
- Suryakumar G, Gupta A. Medicinal and therapeutic potential of sea buckthorn(Hippophae rhamnoides L.)[J]. J Ethnopharmacol, 2011, 138(2): 268~278.
- 日本药学会第121次年会论文摘要[J].国外医学中医中药分册,2002,24(4):123~129.

(责任编辑:冯天保,郑峰玲)